

### 奋进强国路 阔步新征程 “那一天”铸就美好新篇

# 铺网络广纳言，“好风景”成就“好经济”

## 4年前青浦区金泽镇人大入选市人大常委会基层立法联系点，成为观察长三角一体化高质量发展的生动剖面

### 印迹

**2020.4**  
青浦区金泽镇人大成为上海市首个设立在长三角生态绿色一体化发展示范区内的基层立法联系点

**2024.5.1**  
《上海市促进长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展条例》施行。立法征询中，青浦区金泽镇人大提出95条建议，被采纳25条，立法建议数量、采纳率均创历史新高

**2024.9**  
坐落于青浦区金泽镇的华为青浦研发中心逐步启用。金泽镇人大将立法信息采集网络延伸至其毗邻的社区治理中心，就近就便听取企业员工建议

▲上世纪60年代的金泽古镇。(受访者供图)



▲金泽镇人大代表在古镇走访调研。

本报记者 赵立荣摄 制图:冯晓瑜

讲述人:青浦区金泽镇人大主席 朱卫东  
整理:本报记者 王嘉旖

青浦区金泽镇，上海唯一一个与江苏省、浙江省都接壤的镇，辖域内河网密布、阡陌纵横，水域面积占镇域面积的近四分之一。朱卫东儿时记忆中，尽是与水为伴的鲜活场景。妈妈坐在石板台阶上洗衣服，与渡山湖相连的小河浜见证着他与小伙伴们捉鱼摸虾的惬意时光。

长大后，这位农家小因才发现江南水乡的另一面。因为涉及饮用水源保护，金泽镇难以大规模发展现代制造业，依靠传统农业，居民经济收入难有增长点。2020年4月的那一天，金泽镇人大入选市人大常委会基层立法联系点。自此，它成为观察长三角一体化高质量发展的生动剖面。

从沪苏浙首次就示范区建设同步立法，到跨区域行政可首入法，“首个”点位也见证了长三角协同立法的每个“首次”。这些首创探索降低了跨省域制度性交易成本，促进要

素在更大范围内畅通流动，经营主体在长三角更灵活地布局产业链上下游。坐在办公桌前眺望不远处的华为上海青浦研发中心，朱卫东欣慰，“好风景”终于引来“好经济”。

### 立得住 立法建议数量和采纳率创新高

“缺少资源力量支撑，做什么都差一口气。”回忆起基层立法联系点刚开进示范区那

会儿，朱卫东尽管有着青浦区农业农村委工作的经验，但一度也苦于难以找到工作抓手。直至前往长宁区虹桥街道基层立法联系点调研取经，他开始了“搭建信息采集网络”的想法。此前，基层立法联系点的工作通常是先有立法征询需求，再找人开座谈会。这种模式下，立法建言容易浮于皮毛，难以挖掘到深层次需求。而搭建信息采集网络，则迈出了主动一步，也让建言更加务实精准。

▼ 下转第三版

## 持续提升便利化智能化绿色化水平

# 进博会交通保障进入全面冲刺

今年管控区外的停车泊位可提前1小时在线预约，停车预约更加便利化、人性化。出租汽车方面，通过增设移动POS终端、“零钱包全覆盖”等方式，畅通多种支付渠道，为参展进博会的中外宾客提供更好的出行及支付便利化体验。

本报讯(记者张晓明)昨天是第七届中国国际进口博览会开幕倒计时30天，各项交通保障工作已进入全面冲刺阶段。本届进博会交通保障工作将从提升用户便利性、提升设施运营效率角度，优化各类线路运行方案，完善停车设施和预约规则，加强科技赋能进博交通出行，持续提升城市服务保障便利化、智能化、绿色化水平。

地面公交方面，将对进博专线71路区间的“乘车码”进行全新升级，发挥大数据的实景应用，为市民游客出行提供更加便捷的实时信息导航服务。交通保障总体上坚持公交优先、集约出行，优先采用新能源保障车辆。依托随行的绿色出行碳普惠平台，通过绿色积分、碳积分等方式，鼓励和引导展商商低碳绿色出行。

停车场方面，优化P1、P6、P8、P15等停车场即停即走功能组织管理，便利展商就近入馆，扩大社会车辆即停即走下车点场地规模。同时，提升停车场预约规则和服务，管控区外停车场实施实时预约和动态调整，小客车泊位可预约数量，满足展商不同停车需求。值得一提的是，今年管控区外的停车泊位可提前1小时在线预约，停车预约更加便利化、人性化。

出租汽车方面，通过增设移动POS终端、“零钱包全覆盖”等方式，畅通多种支付渠道，为参展进博会的中外宾客提供更好的出行及支付便利化体验。

▼ 下转第二版

## 世界F1H2O摩托艇锦标赛回归上海

# 水上“速度与激情”将掀起哪些浪花



2024年世界F1H2O摩托艇锦标赛中国上海大奖赛在宝山区举行，昨天选手们吴淞口完成了排位赛的争夺。本报记者 赵立荣摄

■本报记者 王嘉旖

完成排位赛。在上海主场出战，向领奖台发起冲击，这一刻，陈焕明等待了整整20年。20年前，他曾有幸作为观众观看了这一顶尖赛事。20年后，他以专业摩托艇队领队的新身份，开启世界F1H2O摩托艇锦标赛的“上海时间”。一场全球顶尖体育盛事，不仅见证着个体的身份转变，也经历着城市体育文化的变迁。大赛前夕，“上海最美休闲骑行长江滨江岸线”、上海首座邮轮主题滨江文旅商业综合体建成投用。大赛期间，它们成

为电视转播框里的“最佳背景墙”，向全球逾100个国家和地区展现这座滨江临海之城的纽约风采。

### 延续首创探索，设立“首席安全官”

从静止状态加速到百公里时速仅3秒，最高时速可达266公里，F1H2O摩托艇又被称为水上“超音速战斗机”，兼具观赏性、惊险性。

▼ 下转第二版

# 亲子游火了!“遛娃”七天不重样

## 国庆假期上海本地旅游人次同比增长逾3倍

▶ 刊第二版

■本报记者 许畅

今年是中华人民共和国成立75周年，《复兴的力量——引领民族复兴的百年大党》《精神之路——文物里的党的奋斗史》《求索岁月——赴法勤工俭学运动纪实》《红流巨浪：上海左翼文化运动》等一批主题出版物集中在上海面世。这些著作从不同维度传递浓厚家国情怀，展现祖国从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

策划推出回应时代热点、彰显主流价值的主题出版物，是时代之需，也是上海出版人的使命与追求。这批著作中既有国旗设计视角的纪实文学作品《飘扬》，也有通过赴法勤工俭学运动再现信仰之旅的《求索岁月》，还有讲述革命先辈赓续红色血脉的《复兴的力量》《精神之路》等……一段段历史诉说着一个个故事，凝聚并激发出勇毅前行的新力量。

### 以物证史，解读民族精神图腾

在珠峰之巅，在联合国大厦，在南极科考站，在40万吨远洋货轮上……鲜艳的五星红旗傲然挺立，迎风飘扬，以神圣不可侵犯的姿态昭告天下，这是伟大民族的精神图腾，以中国红色直抵人心的图案，将深厚家国情感传递给读者。

国旗诞生背后有哪些动人故事?《飘扬》一书作者荣进国庆期间亮相上海图书馆东馆，分享国旗傲然飘扬的辉煌瞬间。从开国大典的首次升起，到港澳回归的庄严交接，再到奥运会场上的激动人心，每次国旗升起，都是国家力量与民族自豪的展现。

《飘扬》以国旗诞生背后的故事为主线，用细腻笔触挖掘呈现与国旗紧密相关的历史人物及故事。从最初的设计师们在简陋条件下，以满腔热忱和智慧碰撞出五星红旗雏形，到这份设计如何从众多方案中脱颖而出，进入国旗、国徽图案评选委员会的视野，再到全国政协第一届全体会议上的庄重大一刻，五星红旗正式被选定为中华人民共和国的国旗，每处细节都凝聚着时代精神与人民期望。比如，《征求国旗国徽图案及国歌歌词谱启事》从1949年7月14日到8月15日陆续在全国各大报纸上刊登、转载，启事对国旗图案的要求是：有中国特征，有政权特征，形式为长方形、长宽比例为3:2、以庄严简洁为主，色彩以红色为主等。

如果说一面红旗呼应着亿万颗共同跳动的共鸣，那么红色文物则是党和人民奋斗的历史见证和精神体现。各地的革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等以其各具鲜明标识度的红色资源印证我们党艰辛辉煌的奋斗历程，是党和国家的红色基因库。为弘扬光荣传统、赓续红色血脉，《精神之路——文物里的党的奋斗史》从革命纪念馆中选取《共产党宣言》中文全译本、深圳土地有偿使用拍卖槌、《古田会议决议》、湘江战役的红军碗等24件具有代表性的文物或展品，以物证史，首次对贯穿百年党史的红色文物资源作集中呈现，串联起党的奋斗之路；凭物言志，以红色文物所展现的伟大精神和爱国情怀，勾勒出伟大精神之路，为传播红色文化提供有益素材。

▼ 下转第三版



《复兴的力量——引领民族复兴的百年大党》书影。(出版方供图)

## 受台风“山陀儿”残留云系影响，申城今将出现大到暴雨、局地大暴雨

# 短时雨势明显，出行须加强防范

本报讯(记者张天弛)根据上海中心气象台发布的数据，受今年第18号台风“山陀儿”残留云系影响，申城今天将出现大到暴雨，局部地区可达大暴雨程度，并伴有雷电活动。市民游客出行返程需注意天气变化，加强防范确保安全。

具体来看，此次降水过程的主要降水时段出现在昨夜至今晨，过程累计雨量30至60毫米，部分地区可能达到90至120毫米，小时最大雨强30至50毫米。

大风方面，昨天本市风力增强，东北风4至5级，沿江沿海地区阵风6级，今天转偏北风4至5级阵风6级，沿江沿海地区5级阵风6至7级，雷雨时阵风7至9级，风向偏北。

气象专家提醒，目前正值国庆假期返程客流高峰，雨天道路湿滑，能见度下降，需要注意交通安全。此外，大风天气将对水陆交通造成一定影响，出行需注意防范高空坠物。这次降雨短时雨势明显，建议合理安排出行时间，并及时关注路况信息。

